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РОЛЬ СИМЕТРІЇ І ЗАКОНІВ ЗБЕРЕЖЕННЯ 
В НАУКОВОМУ ПІЗНАННІ СВІТУ

Сучасний стан пізнання навколишнього світу вимагає усвідомлення того 

факту, що фізика виступає в ролі не лише безпосередньої виробничої сили, 

але і є найважливішим джерелом відомостей про всесвіт.

Фізика XX століття продемонструвала узагальненість принципу симетрії, 

примусила глибше поглянути на симетрію, розширивши це поняття за рамки 

геометричних уявлень, а головне, розглянула діалектику симетрії і асиметрії, 

пов’язавши її з діалектикою збереження і мінливості. Було поставлено пи

тання про симетрію-асиметрію фізичних законів, в зв ’язку з чим виявлена 

особлива роль законів збереження. Ці закони належать до фундаментальних 

принципів фізики, вони є універсальними законами природи і справджуються 

в мега-, макро- і мікросвіті. Виходячи за рамки власних завдань, фізика на

глядно показала, що симетрія обмежує число можливих варіантів структур 

чи варіантів поведінки систем. Ця обставина винятково важлива, оскільки дає 

можливість в багатьох випадках знаходити розв’язок як результат знахо

дження єдино можливого варіанта, без встановлення подробиць (розв’язок з 

точки зору симетрії).

Закони збереження займають у фізиці особливе місце. Вони являють со

бою певну систему заборон, якій підлягають процеси, що відбуваються в 

природі. На основі системи заборон можна зробити багато важливих виснов

ків про процеси, але неможливо детально розглянути фізичну природу про

цесів. Закони збереження формулюють умови, за яких ймовірність певних



процесів виявляється рівною нулеві. На рівні мікроявищ ці закони виявляють 
статистичний характер, що і відображає співвідношення невизначеностей.

З питаннями дзеркальної симетрії-асиметрії на молекулярному рівні тіс
но п о в ’язана проблема виникнення життя на Землі -  адже жива матерія ви
никла свого часу з неживої. Це виникнення обумовлено порушенням існую
чої до того часу дзеркальної симетрії, виникненням кірально чистих молекул. 
Згідно сучасних поглядів, цей перехід відбувся в результаті своєрідного Ве
ликого біологічного вибуху, акту самоорганізації матерії. Виникнення і під
тримання в подальшому цієї кіральної чистоти є найважливішою функцією
життєдіяльності.

Розгляд питань симетрії взагалі і симетрії фізичних законів зокрема у 

школі майже не ведеться, і порівняно мало часу відведено в курсі фізики ви

щ ої школи. Основна увага традиційно надається фактичному розгляду -  кон

кретним поняттям, явищам, законам, вмінню користуватись формулами, 

розв’язувати задачі. Що стосується осмислення поданого фактичного матері
алу, звернення до загальних принципів, до філософії, то все це лишається за 

рамками курсу.

Розгляд законів збереження без звернення до симетрії не може перекона

ти учнів у винятковій важливості цих законів. Власне кажучи, чому ми так 

впевнені в тому, що наприклад, енергія і імпульс обов’язково повинні збері

гатись? Т ільки в результаті розуміння того, що закони збереження нерозрив

но п ов’язані з властивостями простору-часу, ми можемо дати відповідь на це 

запитання. С ам е тому, що час і простір однорідні, ми й не сумніваємось у 

справедливості законів збереження енергії і імпульсу.

Являючись наслідком просторово-часової симетрії законів природи, закони 

збереження виконують в процесі вивчення фізики важливу методологічну функ

цію -  демонструють умовність поділу розділів фізики. Вони спрацьовують скрізь 

-  у механіці, в теплових явищах, електродинаміці, квантовій фізиці. Наприклад, 

закон збереження імпульсу застосовний при розгляді і пружного удару кульок, і 

електромагнітного поля, і фотонів, хоча сам імпульс при цьому виражається по 

різному.

Закони збереж ення проходять червоною ниткою не тільки через усю фі

зику, але і через усі природничі науки. І хіміки, і біологи широко користу



ються законом збереження енергії. І це природно, оскільки в основі лежить 

симетрія законів природи.
Симетрія у фізиці не обмежується законами збереження. Яскравими її 

прикладами є численні прояви симетрії в розглядуваних об’єктах і явищах: 

симетрії структур, симетрія графіків процесів, симетрія стосовно властивос

тей частинок і античастинок; симетрія формул кінематики і динаміки посту

пального і обертального руху, симетрія закону всесвітнього тяжіння і закону 

Кулона, симетрія законів механічних і електромагнітних коливань.

Використання симетрії при навчанні фізиці дозволяє глибше розібратись 

в явищах і законах, що вивчаються. Крім того, симетрія може використовува

тись при розв’язуванні різних практичних питань, наприклад, для перевірки 

правильності тих чи інших виразів.

Насамкінець хочемо підкреслити, що сьогодні без широкого використан

ня симетрії-асиметрії об’єктів і симетрії фізичних законів -  курс фізики як у 

школі, так і у вузі не може розглядатись як сучасний. Більше того, поняття 
симетрії потрібно широко використовувати і при вивченні інших предметів -  

математики, хімії, біології, географії.


